

在行动

大型系列报道

本报讯(首席记者 杨骏)10月3日,重庆日报记者了解到,今年1-9月,重庆累计开行西部陆海新通道铁海联运班列1493列,同比增长77%,运送7.5万标箱,运输货值达98亿元,前三季

度班列开行数量已超过2020年全年1297列。

“8月份开行的长寿直达班列让重庆开行站点达到7个,重庆‘一主两辅多节点’的物流枢纽体系得到进一步完善。”陆海新通道运营有限公司运营部副部长贾俊介绍,今年前三季度,西部陆海新通道在重庆的主要发运站点团结村中心站、鱼嘴站、小南垭等地发运班列数量增长幅度均超过40%。

在辐射范围方面,西部陆海新通道现已通达全球106个国家和地区的308

个港口,运载品类640余种,包括从乌克兰的玉米、巴西的纸浆纸、重庆摩托车配件、甘肃中药材等。

通道上创新工作也在持续推进。西部陆海新通道开展的铁海联运“一单制”试点,实现了“一次委托、一次保险、一单到底、一次结算”,目前已累计签发“一单制”近800单,货值近6000万美元。2021年上线全国首个跨境金融区块链西部陆海新通道融资结算应用场景,为物流企业融资超过4亿美元,服务更广、质量更高的西部陆海新通道正在加速形成。

祖国颂

国庆假期洋溢浓浓“文化味”



赏画展

10月2日,重庆美术馆,“时代之光——第五届中国油画展”正在展出。该馆举办“馆长带你赏画展”活动,由馆长为观众讲解作品,让观众更好地欣赏全国美展的精品力作。 记者 熊明 摄/视觉重庆



看节目

10月3日,重庆两江影视城举办秋季文化旅游节,吸引众多游客。演员们表演吐火、变脸、转花碟等精彩节目,赢得阵阵掌声。 特约摄影 钟志兵/视觉重庆



游景区

10月3日,红岩村中共中央南方局暨八路军重庆办事处旧址,市民带着孩子前来参观游览。国庆假期,重庆多处红色旅游景点迎来参观高峰。 记者 郑宇 摄/视觉重庆



逛书店

10月3日,重庆书城,市民正在阅读书籍。国庆假期,不少市民来到书店,在书香里度过别样假期。 记者 郑宇 摄/视觉重庆

图书馆里品书香人气旺

□本报记者 黄琪奥 刘一叶

“到图书馆内享受阅读带来的快乐,这也是国庆假期的正确打开方式。”10月3日,重庆图书馆内,市民刘钊在谈了一天书后,在社交平台上留言。

3日,重庆日报记者走访重庆图书馆、江北区图书馆等多个公共图书馆了解到,国庆假期,在图书馆感受书香的市民明显增多。

借阅图书的市民明显增多

10月3日上午,记者在重庆图书馆三层的成人阅览室看到,不少读者戴着口罩,正在选择自己心仪的图书。重庆图书馆馆长任竞表示,仅假期前三天,到重庆图书馆借阅图书的市民就比去年同期增长了近20%。

在阅读区,读者董锐引起了记者的注意,只见他面前的书桌上摆放了厚厚的一摞图书,“《血战长津湖》《明朝那些事儿》等,这些书是我准备读的,《红与黑》《机灵小神童》是给孩子借的。”

除了重庆图书馆之外,记者走访重庆市少年儿童图书馆、江北区图书馆等多个公共图书馆后发现,国庆假期,来这些图书馆借阅图书的读者数量都较平时有

明显增加。

文史、党史类书籍受青睐

“《苦难辉煌》《中共党史拐点中的人物与事件》快被借完了。你联系下出版社,看下次采购时能不能多进几本。”中午时分,忙了一个上午的重庆图书馆读者服务中心主任许尧尧对工作人员说。

“随着到馆读者人数的增加,馆内的图书流动速度明显加快。”许尧尧说,文史类图书和党史类图书也很受市民欢迎。

记者查阅重庆图书馆、江北区图书馆今年1-9月的热门书籍借阅榜后发现,诸如《全球通史》等文史类图书跻身榜单,《从13人到9000万人:史上最牛创业团队》等党史类图书的借阅量也明显增多。

“今年是中国共产党成立100周年,很多读者都希望通过阅读进一步了解我们党的历史,这是党史类图书受到读者欢迎最重要的原因。《长津湖》《我和我的父辈》《觉醒年代》《火红年代》等主旋律影视作品的热播,也让更多读者希望通过阅读党史,深入了解党的发展历程。而且,现在的党史类图书在内容和形式上很接地气,有较强的可读性。”任尧尧说。(下转2版)

假日前三天

礼嘉智慧公园日均吸引上万游客



十月一日,礼嘉智慧公园《画游千里江山——故宫沉浸式艺术展》迎来众多观展者。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

重庆科技馆接待观众超6万人次

史,展示中华民族在科学技术和工艺方面取得的卓越成就。

“神秘海洋展”设有奇幻漂流者、神秘生物、遇见巨型生物、潜入深海、无形边界、丰饶的海洋等展区,共展出33件(套)展品。其中在神秘生物展区,观众可以看到很多荧光生物,还可以体验从鲨鱼视角去观察荧光生物在不同光线下的样子。

科技馆开放时间为9:30-17:00(16:30停止入馆),为落实疫情防控要求,目前采取预约参观制度,

观众可提前通过重庆科技馆微信公众号进行参观预约,暂不接受团队预约。

“目前,科技馆每日同时在馆人数上限为3750人,当同时在馆人数临近上限时,会视情况采取限流措施。不过,国庆假期前三天观众的参观热情高涨,我们也视情况采取了应急预案,尽可能让更多观众到馆后能够参观。”科技馆相关负责人提醒,10月4日至6日上午的入馆预约人数均满,请广大市民及游客合理安排出行计划,预约成功后再前往参观。

□本报记者 张莎

9月24日,重庆市委、市政府印发《关于深入开展向“时代楷模”王红旭同志学习活动的决定》,在巴渝大地掀起一股“时代楷模”学习热潮。

2014年马善祥、2018年杨雪峰、2020年毛相林、2021年王红旭,“时代楷模”是由中宣部集中组织宣传的全国最高层级重大先进典型,7年间,重庆涌现出四位“时代楷模”,特别是2017年7月以来,三位“时代楷模”连续出现。

先进典型不断传递正能量,深深影响人们的价值追求,这背后离不开其生长成长的“良田沃土”。

呼应时代

各行各业涌现出奋斗的前行者、社会的引领者

重庆历来是英雄之城,新时代是需要英雄并一定能产生英雄的时代。王红旭正是新时代重庆涌现出的又一个英雄,展现出英雄城市的英雄本色。

志不坚不足以担当作为,意不定不足以攻坚克难。先进典型从来都是与时代主题相呼应而产生的。

新时代以来特别是党的十九大以来,重庆市委、市政府全面贯彻习近平总书记提出的营造良好政治生态,坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标,发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,推动重庆各项事业迈上新台阶。

为更好地把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上,一大批英雄模范引领带动、苦干实干,自觉肩负起党和人民赋予的时代重任,努力为新时代重庆各项事业发展贡献力量、增光添彩。

2018年习近平总书记参加全国“两会”重庆代表团审议时提出“我们需要千千万万像老马同志这样的基层干部”;

杨雪峰生动诠释了习近平总书记对公安机关和公安队伍提出的“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求;

今年2月25日,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,毛相林荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号,第一个上台接受习近平总书记颁奖;

“三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸师魂”,这是习近平总书记对教师的殷殷厚望。王红旭正是用生命践行了这样的崇高追求和使命担当。

不止他们,脱贫攻坚、乡村振兴、生态保护、改革开放、创新创业、教育发展、党的建设、卫生健康、文化繁荣……重庆的各行各业涌现出一大批奋斗的前行者、社会的引领者。每一颗闪耀的初心,都照亮了奋斗的征程。

他们中,有为高层建筑体系技术带来革新、获得国家科技进步一等奖的中国工程院院士、重庆大学教授周周红;有推动新型半导体显示器件及第6代柔性屏生产线项目落户重庆的京东方重庆区域总经理孙来;有与高危害、烈性病毒打交道34年,响应号召驰援武汉抗疫的陆军军医大学第一附属医院感染病科主任任毛青;有参与技术攻关70余载,获得国家专利3个的重庆长安汽车股份有限公司江北发动机厂维修工王永忠……

他们在新时代彰显着榜样引领的力量,让不同行业、不同群体都能学有榜样、行有示范。

价值引领

全社会一起尊崇模范、学习模范、礼遇模范

这些先进典型从何而来?

记者了解到,近年来,重庆市委、市政府高度重视关心、礼遇、厚待城市英雄,厚植孕育榜样成长的土壤。全市建立健全先进典型的发现培育、宣传推广、学习践行、褒扬奖励、社会评价长效机制,在全市形成“典型就在身边、榜样就在眼前”的整体示范带动效应,全社会尊崇模范、学习模范、礼遇模范的氛围浓厚。

让善行义举上榜,为凡人善举立传——我市顺应时代发展,创新榜样选树理念,建立先进典型区县部门推荐机制、媒体推荐机制和市民直推机制,坚持群众评、评群众,选树群众身边的先进典型,每年评选“道德模范”,每两年评选“富民兴渝贡献奖”,每年评选“感动重庆十大人物”,每月评选“身边好人”,发布“最美人物”,年均群众投票数超过1500万人次。

让先进典型成为推进公民思想道德建设最鲜活的教材——我市广泛开展各类先进典型巡回报告会,“好人在身边”微访谈,“榜样面对面”宣讲等活动,通过事迹报告会、画册、故事集、主题歌曲、报告文学、系列影视和戏剧作品等生动展示时代楷模的光辉形象,让时代典型走到百姓身边,走进群众心坎。

以马善祥为原型拍摄的电影《幸福马上来》,上映票房破亿。“榜样面对面”脱贫攻坚先进典型宣讲,累计参与宣讲的扶贫先进典型675人,现场宣讲超过5770场次,直接受众近80万人次,网络受众940万人次。(下转2版)

假期不停歇 重点企业“抢”订单赶生产

本报讯(记者 王天翔)国庆假期,我市智能制造企业国庆节期间不停歇,多家重点企业“抢”订单赶生产,忙得不亦乐乎。

位于两江新区水土新城的重庆万国半导体科技有限公司是亚洲首家集12英寸芯片及封装测试为一体的功率半导体企业。10月1日,企业生产主管何林财告诉记者,国庆期间,万国半导体将继续24小时运转,并每天安排了近1000人值班,以满足全球市场对各种半导体产品的需求。

按照预测,国庆假期期间,万国半导体的晶圆产量将达到300片/天,封装产量将达到1250万颗左右,与正常工作日的产量持平。

“现在全球市场对各类电子产品的需求仍然十分巨大,所以我们将继续保持现在的产能,保证产品能如期交付。”何林财称。

我市另外一家重点电子信息企业——奥特斯(重庆)的产线上,上班的员工达到2000人左右。企业负责人告诉记者,今年以来,奥特斯(重庆)开足马力生产,前8个月的产能较往年有了较大提升。

“重庆是全国乃至全球重要的电子信息产业基地。投资重庆10年以来,我们在促进重庆与全球市场在封装板领域的交流做出了很多努力,也让奥特斯实现了更长足的发展。”该负责人表示。

基于对重庆良好投资环境和未来发展前景的信心,2019年奥特斯集团宣布加大在两江新区的投资,并建设奥特斯三期项目。目前,该项目正在加快建设,预计将于2024年正式投产,届时将为全球市场提供高性能计算模组的高端半导体封装基板。